

编者按

湘女多情，湘女也多“辣”！

5月8日，在“辣椒小镇”岳阳市湘阴县樟树镇举行的首届湖南省辣椒文化旅游节上，10位获奖的湖南省“最美辣妹子”成为当天开幕式的一大亮点。盛装出席的她们一上台，便引来了台下阵阵赞叹声和媒体记者的“长枪短炮”。

这项由湖南省妇女联合会主办、今日女报/凤网承办的寻找湖南省“最美辣妹子”活动一经推出，便迅速在湖湘大地引起强烈反响，各级妇联、各个行业的湘妹子纷纷推荐或自荐。

最终获奖的10位“最美辣妹子”，都在各自的行业中打拼出了一片属于自己的天空。本期，我们采访了其中的部分代表，讲述她们助力乡村振兴的“辣”故事、“辣”幸福。

资讯 >>

# 湖南省“最美辣妹子”座谈会在岳阳湘阴举行

今日女报/凤网讯(记者唐天喜 李曼倩)“这次来参加活动学到了很多东西，非常感谢妇联给我们平台！”5月8日，湖南省“最美辣妹子”座谈会在岳阳市湘阴县举行。刚刚在首届湖南省辣椒文化旅游节开幕式上领奖的“最美辣妹子”们欢聚一堂，交流经验、畅想火辣辣的未来，并表达了对于组织者各级妇联的深深谢意。湖南省妇联党组书记、主席黄芳，副主席卢妹香出席座谈会。



座谈会后，省妇联党组书记、主席黄芳(中)到黄佳丽(右)的公司进行了实地调研。

寻找湖南省“最美辣妹子”活动由湖南省妇女联合会主办、今日女报/凤网承办，经层层筛选，吴艳华、李丽、黄佳丽、李能、周红军、郭美华、黄凤兰、邓燕妮、肖源、麻碧凤等10人被评为“最美辣妹子”，黄佳丽被评为“天椒”代言人。

原本是想种植油茶来支持耕

读书院，没想到通过书院和文化又促进了油茶的销售，并带动村民增收，这是“辣妹子”周红军的“辣”味人生。“我从北京回到张家界做耕读书院前五年很少有人知道。是妇联告诉我，要站出来，让更多妇女知道我做的事，

从而更好地带动妇女加入我的事业。”周红军说。

“辣妹子”郭美华一直坚守农村，以绿色生态为理念创建家庭农场，利用新媒体平台，和丈夫一起出镜，为自己和村民带货，她家是全国“最美家庭”获得者，

她本人是“最美乡村科技致富带头人”。她由衷地说：“这次来，我学到了很多东西，非常感谢妇联给我们平台。”

被评为“天椒”代言人的黄佳丽辞职创业，变身“烘焙大王”，她推出的樟树港辣椒饼，成为首届湖南省辣椒文化旅游节开幕式上被重点推荐的湘阴传统美食。

留学归来的肖源、李能，被称为“灵芝姑娘”的黄凤兰，曾是护士的邓燕妮，苗家打工妹麻碧凤，想恢复光皮辣椒辉煌的吴艳华，和美乡村“带货官”李丽……她们纷纷回到家乡，在各级妇联、相关部门的关心关怀下，把火辣辣的青春投入到乡村振兴事业，带领村民和妇女一起走向火辣辣的幸福新生活。

“寻找湖南省‘最美辣妹子’活动不是选外表之美，而是选创

业之美，不仅自己创业，而且带领别人一起增收致富。”黄芳在听了“最美辣妹子”们的发言后，为她们不一样的“辣味”人生点赞，并勉励她们加入到妇联队伍中，带动更多的妇女向她们学习，在乡村振兴中发挥“半边天”作用。

湖南省妇联妇女发展部部长黄蕴，湖南今日女报传媒有限公司董事长张英，岳阳市妇联党组书记、主席喻飞跃，湖南今日女报传媒有限公司副总编辑邓魏，岳阳市妇联党组成员、副主席杨景，以及湘阴县妇联党组书记、主席刘美丽等参加了座谈会。



扫一扫 看座谈会视频

## “辣么”骄傲! 她们让吉祥话变成现实

今日女报/凤网记者 唐天喜

幸福安康，是我们经常说的祝福语。而要真正做到这四个字，健康是第一位的。曾经有这样一句话获得了很多人的认同——“身体是1，金钱、地位、事业、爱情、家庭是后面的0，如果没有了健康，那么生命中的一切都是空谈。”

有感于此，一些“最美辣妹子”开始深入乡村，开发健康的食品、寻找健康的水、种植健康的蔬菜，只为和大家一起拥有一个健康的现在和未来。

### 司机创业 打造不一样的“糕家庄”

5月8日上午，在首届湖南省辣椒文化旅游节开幕式上，“最美辣妹子”获得者黄佳丽推出的樟树港辣椒饼，被组委会当作重点推荐的湘阴美食，送给与会嘉宾免费品尝。

不过，黄佳丽打造的糕点可不止这一种。走进黄佳丽的企业展厅，你可以看见曲奇、芒果慕斯、蛋糕卷、奶油蛋糕、面包等不同品种、口感的中西式食品。

黄佳丽是益阳南县人，原为长沙市公交公司的一名员工。1997年，因为家庭开支大，黄佳丽辞去公职，在湘阴县城租了个门面，自己动手开起了湘阴第一家冰激凌蛋筒店，后来又开起了蛋糕店。

在黄佳丽看来，消费者的健康是企业生产经营的生命线。拿做糕点的原料酥油来说，价格不同，品质就不一样。在2007年左右，好的酥油“南桥油脂”400元一桶，差一点的320元一桶，再差一点的90元一桶。黄佳丽坚持用最好的原材料。“现在我们用的酥油是从新西兰进口

的安佳大黄油，1400元一桶。”黄佳丽告诉今日女报/凤网记者，“我们的上游供货商都是全国乃至全球排名靠前的原材料生产商。”

现在，黄佳丽又开始陆续推出系列低糖少油、绿色健康的产品。比如，樟树港辣椒月饼，以中国农产品地理标志产品——樟树港辣椒为主要原料，精选肉松、鸡蛋、面粉、白糖等食材，由湖南农业大学专家团队领衔研发配制，由荣获全国烘焙技术比赛金奖的国家高级技师担纲制作。“月饼少糖、轻油、辣味香醇的特质，

非常符合当下人们对健康食品的追求。”黄佳丽说，“我们将联合相关出品方一起打造新IP，打造下一个网红食品品牌。”

2020年，黄佳丽投资3000万元，将公司从县城整体搬迁至本县石塘镇白湖新村，同时配套建设五彩稻田、田间小火车道、儿童游乐园等文旅项目，打造一个集食品生产、农业种植、旅游观光于一体的田园综合体“糕家庄”。目前公司实现年产值8000多万元，提供就业岗位200多个，培训安排50名上岸渔民就业。



黄佳丽的五彩稻田每年都会设计不同的艺术图案。



邓燕妮和同事讨论标签设计、内容等细节问题。

### 护士辞职 只为给大家一瓶健康的山泉水

可能很多人不知道，5月8日下午在岳阳市湘阴县举行的湖南省辣椒产业高质量发展峰会上，所有来宾喝的“长留山”瓶装水，就来自“最美辣妹子”获得者邓燕妮的公司。

1995年，邓燕妮从衡阳医学院护理专业毕业后在护理岗位上工作。她对不同地域、不同年龄的病友进行仔细研究后发现，许多疾病与人们所在区域的水环境有密切关系。

“有些地区是锰矿主产区，那么该区域的水质可能锰超标，长期饮用就会导致机体免疫力下降，从而引发帕金森综合征、甲亢等疾病。”邓燕妮告诉今日女报/凤网记者，如果水中的矿物质过多还有可能会造成结石。

2016年，邓燕妮辞职，打算建一家高规格的健康饮用水厂。

可去哪里寻找健康优质的泉水呢？邓燕妮带领团队技术核心人员

翻山越岭、披荆斩棘，终于在永州市阳明山脉中找到了天然的低钠弱碱性水源地。

“我就是想做家人放心喝的好泉水。”作为护士出身的创业者，邓燕妮对产品要求非常高。“我们的生产过程采用了医院手术室无菌操作方法。”同时，她采用了全国和全世界都排名前列的吹灌旋设备、超滤膜、紫外线灯等一流杀菌除菌设备，既保留了水中的矿物质，又起到了杀菌除菌的作用。“我们有自己的实验室，每批水都必须要做好检测，达标了才能出厂。而且每个批次放置半年后会再做一次检测。”邓燕妮介绍，“每个月还会将不同批次的成品水抽样送至第三方检测机构进行对标检测。”

截至目前，邓燕妮已投入5200万元，而她的优质包装饮用天然泉水也开始走进千家万户。

(下转10版)